



中国医师协会结直肠肿瘤专业委员会临床技能培训专业委员会成立

推动同质化培训 开创学科新局面



王锡山教授（左二）为新当选的中国医师协会结直肠肿瘤专委会临床技能培训专委会主任委员房学东教授授予证书

发挥标杆、引领作用，成为交流学习，共同提高，增进友谊的平台。

新当选的临床技能培训专委会主任委员房学东教授表示，临床技能培训任务重，责任大，感谢王锡山主任委员的信任，赋予如此重要的使命。专委会将秉承“传承、创新、规范、提高”的宗旨，在完成各项职能的情况下，将临床技能培训在规范中求提高。“没有传承就没有创新，没有规范就没有提高。”

房学东教授指出，当前专科医师规范化培训制度已在全国实施，抓紧构建与之紧密衔接的规范化临床技能培训制度，对于患者规范化治疗、提高人民健康，实现“健康中国”目标具有重大意义。临床技能培训专委会成立将致力于推动同质化专科培训，探索临床技能培训体系建设，制定培训流程、方法和考核标准，搭建技能提高平台，组织编撰技能培训教材。“这是一项长期的工作，临床技能培训专委会将为此做出不懈努力。”

“我有四个愿望，”王锡山教授说，一是做同质化培训，将结直肠外科医生技能提高，让患者认可，这是责任；二是让所有肠癌患者都能得到规范治疗，将责任和使命拓展；三是发出中国好声音，他强调，“国内医疗界有很多研究，但有数没据，有量没质，这是我们走不出国门，论文不被人信任的原因。希望今后专委会能建立平台，统筹更多病例，为研究者们所使用”；四是制定标准，根据临床医生不同职称和水平，分层次建立培训标准，在各地

成立会上，王锡山教授为房学东主任委员，陈凛、王磊、罗华友、胡三元、刘宝瑞、张锡朋、王琛副主任委员颁发了证书。



房学东（左一）教授进行结直肠肿瘤NOSES手术演示直播

NOSES 巡讲——长春站

打破推广困局 结直肠肿瘤治疗迈向微创时代

为推广和普及结直肠肿瘤 NOSES 手术，中国 NOSES 联盟及中国医师协会结直肠肿瘤专委会 NOSES 专委会将于国内开展结直肠 NOSES 巡讲。10月15日，中国 NOSES 巡讲长春站召开。中国医师协会结直肠肿瘤专委会主委、中国医学科学院肿瘤医院王锡山教授指出 NOSES 仍处于起步阶段，《结直肠肿瘤 NOSES 专家共识》作为参照标准，来规范 NOSES 的实施开展，这对 NOSES 术的长期发展具有重大意义。

NOSES 手术优势明显

NOSES 经自然腔道取标本手术式与传统的腹腔镜跟开腹手术相比，是针对结直肠肿瘤创新的一系列术式，具有明显的优势。王锡山教授介绍，

首先，NOSES 是经过自然腔道操作的手术，不会留下疤痕。其次，术式适合大多数患者，在最大限度去除疾病的同时，又最大程度地保留腹壁正常功

能。另外，由于 NOSES 手术使用的是常规微创手术器械，手术技术更易于掌握、利于推广。

“任何的术式是不完美的，要合理选择术式，

给患者带来利益和益处，是医生追寻的唯一原则。因此，临幊上要根据结直肠癌患者的具体情况来选择合适的术式。”王锡山教授强调说。

结直肠 NOSES 分类

王锡山教授介绍，对于结直肠良恶性疾病，根据取标本的不同途径，NOSES 术主要分为两大类，即经肛门取标本的 NOSES 术和经阴道取标本的 NOSES 术。其中，经直肠取标本主要适用于肿瘤较小、标本容易取出的患者；经阴道取标本主要适用于体积较大，肠系膜肥厚，标本无法经直肠

肛门取出的女性患者。根据取标本和消化道重建的不同方式，NOSES 术又可分为三类，分别是：将标本经直肠外翻至体外，并在体外将标本切除（外翻切除式）；将标本经自然腔道拉出至体外，并在体外将标本切除（拉出切除式）；标本在体内完全切除，并经自然腔道拖出体外（切除拖出式）。不

同的手术方式都有其各自的操作特点和技巧，但术式选择中起决定性因素的就是肿瘤的位置。外翻切除式主要适用于低位直肠切除，拉出切除式主要适用于中位直肠切除，而切除拖出式的适应范围最为广泛，包括高位直肠、乙状结肠、左半结肠、右半结肠以及全结肠切除。



专家演示手术操作技巧



镜下切割器的使用细节演示

NOSES 术前评估

王教授指出，实践中，NOSES 术前评估准确判断肿瘤位置、大小及浸润深度，是选择最佳手术方案的前提和基础。术前联合直肠 MRI

以及直肠超声，充分评估直肠病灶的分期，评估进行 NOSES 术的可能性。结肠三维重建 CT 在结直肠肿瘤定位方面更显优势，明确肿瘤位

置，肠管有无狭窄，肿瘤侵犯范围以及转移情况，为制定手术方案提供可靠依据。结肠三维重建 CT 可以清晰观察乙状结肠的走形和长短。

手术入路选择

目前，常见的手术入路有五孔法、四孔法。由于腹腔镜戳卡数目以及位置布局对 NOSES 的实施有重要影响，包括对术野暴露，组织牵拉，尤其是在消化道重建以及标本取出过程中，术者与助

手的密切配合均有重要作用，这也是 NOSES 术无菌操作和无瘤操作的重要保障。

对于结直肠肿瘤 NOSES 术，尤其是刚开展该技术的团队，王教授建议使用五孔法进行

手术操作，充分发挥助手的配合作用，确保手术安全顺利。

对于单孔腹腔镜手术联合 NOSES 术需要有一定腹腔镜手术经验的团队选择性开展，不建议进行广泛推广。

无菌操作与无瘤操作

目前 NOSES 术最受关注和质疑的问题就是无菌术、无瘤术的把控。术前充分的肠道准备、术中助手吸引器密切配合、术中通过大量碘伏盐水冲洗

肠腔、腹腔内碘伏纱布条的妙用等，都可以有效避免术后腹腔感染。此外，也有研究数据显示，与常规腹腔镜手术比较，NOSES 术后患者出现腹腔

感染的概率并没有明显增加。王教授指出，这一结果也能证明，只要做好充分术前准备，熟练掌握术中操作技巧，NOSES 术是完全符合无菌术要求的。

目前，由于腹腔镜技术的广泛开展和普及，多数外科医师均具有腹腔镜手术经验，这也为 NOSES 的开展提供了有利的前提条件和基础。王教授呼吁全国致力于开展 NOSES 术的各位外科同道，能够遵守并贯彻 NOSES 共识中的具体要求，谨慎合理选择 NOSES 术适应人群，严格保证 NOSES 术的规范性和合理性，并将 NOSES 这一微创技术在全国范围内进行同质化。这将对我国 NOSES 术的发展、提高具有重大意义，这也是我国 NOSES 微创外科站在世界至高点的必要前提条件和要求。